

“AI+心理健康”守护学生成长

本报记者 李 贞

“老师，这里显示精神压力指数很低，说明我没有情绪问题呗？”北京宏志中学初一年级学生张皓博兴奋地与心理老师交流着。他刚和其他同学一起，用学校新引进的一款便携式AI心理测评设备评估了自己的心理健康状态。这是前不久，北京宏志中学与北京邮电大学电子工程学院共建的“AI心理测评实验室”所开展的合作内容之一。

如今，不少地区的学校及社区都在尝试引入AI（人工智能）等技术赋能学生心理健康工作，为青少年心理健康保驾护航。

辅助心理筛查

“中小学是青少年心理发展的关键时期。对学校来说，加强学生心理健康教育、完善心理危机筛查机制是一项十分重要的工作。”北京邮电大学电子工程学院教授俞俊生认为，“AI技术能辅助进行学生心理问题识别，提示青少年心理健康风险，达到‘早发现、早干预’的效果。”

俞俊生向记者展示了其团队设计的便携式AI心理测评设备是如何使用的。工作人员将一个小巧的白色设备夹在被测试者的手指上，设备的另一端连接到手机。几分钟后，手机屏幕上就显示出了被测试者的各项指标，包括身心平衡状态、生命力指数、焦虑状态、精神压力指数、情绪倾向等。

“这款设备通过测量被测试者指尖血管收缩、扩张等状态，利用AI技术进行脉搏信息分析，将人的生理状态转换成相应心理状态指标呈现出来。”俞俊生介绍，传统的心理测评一般是通过心理量表来掌握被测试者的心境。“对中小学生来说，回答心理量表一是要花费很长时间，二是学生回答的过程可能比较随意，难以准确反映真实的心境状况。但AI心理测评设备在5分钟内可收集3万余次指尖脉搏信息，通过记录、分析这些



2025年5月25日，在福州大学心理嘉年华活动上，学生在参与心理学仪器测试及互动体验。

新华社记者 姜克红摄

信息呈现出的多维度数据，可以更接近真实的心理状态。”此前，该设备在四川、河南等地学校中开展的测试应用，都收到了良好效果。

对学校的心理教师来说，AI心理测评设备的应用能大幅减轻他们的工作压力，是校园心理健康教育的好助手。

北京宏志中学有1300多名在校生，3名专职心理教师。“每个学期初，我们会对全校学生进行心理筛查，发现有提示心理预警的学生，会进行长期的辅导追踪。这个过程的工作量还是非常大的。如果能在前期筛查中应用AI心理测评设备，肯定会更加便捷高效。”北京宏志中学专职心理教师周冬梅说。

目前，北京宏志中学已引进了50台AI心理测评设备。周冬梅认为：“应用这些设备能更方便地对学生进行长期的、动态的心理筛查。比如学生课间休息的时候，就可以检测一下，花几分钟时间，了解自己当下的心理状态。如果有学生连续几次测量，都出现焦虑指数高等情况，学校的心理教师也可以及时提供干预和帮助。”

协助心理疏导

AI技术除了能辅助心理筛查，在心理疏导方面也能发挥功效。

在北京宏志中学的心理咨询教室，有两个半透明的隔音玻璃房，里面摆着桌椅和平板电脑。“电脑安装了AI减压星球程序，学生可以和它进行对话聊天，寻求心理辅导。把房间门关上，里面是完全隔音的，能很好地保护学生的隐私。”周冬梅介绍，AI减压星球是科大讯飞研发的一款AI心理健康辅助系统，它可以作为学生的AI心理伙伴，倾听学生的情绪波动，并智能识别学生的心境压力状况，给出个性化建议。

在周冬梅看来，AI心理疏导程序有其独特优势。“有的学生性格内向，在出现情绪问题时不愿主动联系心理老师，但面对AI程序时却容易放松下来，能自如地进行倾诉。另外，AI系统利用情感计算技术，能针对不同学生的问题，给出个性化的支持方案，提升学生对建议的接受度。”

很多校园都已引入了此类AI心理辅导系统。

北京宏志中学学生在使用AI减压星球。
本报记者 李 贞摄

补充公共服务

学校之外，不少社区也将AI心理系统纳入公共服务，帮助进行青少年心理健康咨询。

上海市崇明区未成年人心理健康辅导中心设置了“AI智能情绪疏导小屋”，青少年可以在这里做一些趣味心理小游戏、进行心理测评，或者向AI伙伴倾诉心声。该辅导中心工作人员表示，“AI智能情绪疏导小屋”作为传统心理辅导的补充，能有效打破传统心理咨询的时间与空间限制，为青少年打造一处安全私密的情绪释放空间。其搭载的智能系统，融合了大量青少年心理学案例与专业疏导方法，由心理学专家团队参与模型训练，能够精准识别焦虑、烦躁、低落等情绪信号，并结合孩子们的表达特点，提供个性化、科学化的疏导建议。但同时工作人员也提醒，AI系统是心



北京宏志中学工作人员展示便携式AI心理测评设备。本报记者 李 贞摄

理辅导的辅助，青少年若遇到较为复杂的心理困扰，仍建议通过专业的心理咨询寻求帮助。

广东省广州市花都区狮岭镇扶苗站引入AI心理健康监测干预系统，为辖区青少年构建起智能化的心理健康防护。该系统涵盖情绪状态、学校适应性、抗压能力等14个模块，能通过人机交互迅速为青少年描绘出全维度的心理画像。系统还加入了拟人化智能体，可以进行AI访谈，让心理筛查更具真实性。花都区妇联相关负责人表示，狮岭镇扶苗站的数字化探索，是科技赋能基层治理、服务青少年健康成长的有益尝试，后续，当地将逐步把这一普惠化服务模式推广至更多学校与社区。

江苏省无锡市高新区（新吴区）的“悦心”成长中心，依托AI与大数据技术，建立了实体运行的“AI+心育”校家社协同育人教联体。据介绍，成长中心接入了学生心理健康档案、家庭教养方式评估等多元数据，建成覆盖全区4.6万名学生的动态数据库。在“悦智·AI素质拓展室”，学生可通过VR设备进行心理适应性训练，在沉浸式场景中学习情绪管理。AI心理平台能快速评估学生心理状态，生成立体式心理画像，并向师生和家长推送解读建议。成长中心还联动当地6个街道社区服务中心及众多校级心理辅导室，推动家庭、学校与社会形成联责任、联资源、联空间的校家社协同全链条，依托线上资源管理与预约平台，让心理健康服务从区级平台延伸至街道。

2025年3月20日，在山东科技大学2025年春季校园双选会现场，大学生在AI心理测评区参与互动。
张进刚摄（人民视觉）

让算力像水和电一样方便可用

黄代勇

此前，在长三角、粤港澳大湾区等算力核心区域，我国成功完成全球首次单波400G与800G双速率混合组网试点验证，其中贵阳—广州作为试点之一，进一步推动算力资源的高效互联与协同发展。这一突破，离不开我们团队的努力。

国家启动“东数西算”工程后，贵州作为全国一体化算力网络国家枢纽节点之一，加速从“数据仓库”转向“算力工厂”。机遇摆在眼前，团队的攻关方向更加清晰。2023年，随着东数西算（贵州）智算中心项目落地贵州，我们团队致力于打造集通算、超算、智算于一体的绿色数据中心。我们把智算能力从最初的2P（1P约等于每秒1000万亿次计算速度），做到如今超过1万P，如同将一方池塘变成湖泊。

既要建好算力，也要保障数据传输。过去网络层级较低，存储在贵州的数据跨省传输，多数得先到四川成都、广东广州等“中转站”周转，再传输到目的地。我们通过

以气象监测为例，贵州地质复杂，提高气象监测精度一直是难点。我们与贵州省气象局合作，推动轻量级气象扩散大模型的应用，不仅解决了传统数值天气预报模式在算

力需求和数据利用率等方面的瓶颈，还提高了短临降雨预测的精准度、时效性和分辨率，为防灾减灾赢得时间。

在科研攻关的同时，团队也想方设法加速成果转化。我们研发5G智慧工厂平台，搭载2000个智能终端，通过人工智能大模型，实现生产、销售全流程数字化；我们打造化工“5G+数字孪生工厂”，通过机器狗巡检、智能安全帽监测，将厂区事故率降低40%，管理效率提升30%；我们引进高校和科研院所人才，组建轻量化大模型团队，率先布局轻量化大模型的预训练工作。

展望“十五五”，人工智能赋能千行百业，智能算力行业也将加速发展。目前团队正牵头建设贵州省人工智能实验室，将吸引更多算力产业链上下游企业集聚贵州，助力数字经济高质量发展。

（作者为东数西算（贵州）智算中心项目负责人，本报记者苏 滨采访整理）

链 接▶▶▶

贵州持续做强做优数字经济

近年来，贵州在实施数字经济战略上抢新机，做强做优数字经济。2024年，贵州软件和信息技术服务业收入突破1000亿元，数字经济增速连续多年位居全国前列。

多年来，贵州以建设首个国家级大数据综合试验区为契机，逐步构建起“一中心、一基地、一平台”的数字经济产业格局。随着“东数西算”工程启动，贵州吸引多家企业落户，

形成“云服务—数据存储—数据清洗加工—数据应用”的全产业链生态。

目前，贵州在建设投运的数据中心50个，算力规模达150百亿亿次/秒，智算占比、国产化率、区域集中度均超过90%，成为全国智算能力最强、智算资源最多的地区之一。同时，贵州率先开展数据要素市场化配置改革，推动公共数据资源开发利用，培

育数据交易市场，推动全国数据要素流通。

未来，贵州将继续聚焦算力、数据、应用、产业，大力发展以智算为重点的算力产业、以建设高质量数据集为重点的数据产业、以行业大模型为重点的人工智能产业、以数智化为特色的电子信息产业，进一步发挥数智融合效能。

（本报记者苏 滨整理）



图为位于东数西算（贵州）智算中心的中国云计算贵州信息园。
新华社记者陶亮摄